聊城市实验小学2022级新生入学指南

尊敬的家长朋友们：

祝贺您的孩子成为聊城市实验小学大家庭的一员。聊城市实验小学历史悠久，文化底蕴丰厚，教育特色鲜明。学校前身是乾隆十六（1751）年成立的启文书院，从启文书院到聊城市实验小学，历经十次更名，已走过了近三百年的历史。启天赋之门，行君子之道。学校在“启”文化引领下，秉承“求真求趣”的校训，立足“生命成长”的全人教育目标，坚持“文化立校、科研兴校、质量强校、特色活校”的办学思路，通过“四位一体”的真趣教育共同体，构建多元真趣课程，做有意义、有意思、有温度、有品位的“真趣”教育！ 
 为帮助孩子实现从幼儿园到小学的顺利过渡，要家校携手，从“爱、知、养、记、备”五个方面共同陪孩子迈好人生第一步！

一、爱书香校园

1爱静序文雅的校园环境

 2.爱全人发展的真趣课程

 3.爱教学相长的真趣课堂

二、知文明礼仪

学生须知礼仪是一个人乃至一个民族，一个国家文化修养和道德修养的外在表现，是做人的基本要求。要牢记“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”，从小事做起，从自身做起，说文明话，做文明人。

 （一）形象礼仪

1.穿戴规范。周一和重大活动穿校服，少先队员佩戴红领巾，不佩戴首饰等装饰品。

2.仪表端庄。头发适时梳洗，发型大方得体。

3.体态大方。坐有坐相，站有站样，走有走姿，行为文明。

（二）交往礼仪

1.举止文明。

2.交谈得体。

3.尊重他人。

4.讲究诚信。

5.注重礼节。

三、养良好习惯

孔子说：少成若天性，习惯成自然。教育，归根结底，就是培养习惯。我们要让孩子行为养成习惯，习惯形成品质。

（一）培养良好的生活习惯

1.自觉遵守作息制度

根据学校上放学时间（见聊城市实验小学作息时间表），调整好孩子的作息，保证孩子每天10小时以上的睡眠，有病、有事需要请假要及时和班主任联系。

聊城市实验小学作息时间表
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2.培养独立生活能力

进入一年级，您就要注重培养孩子的自理能力。

（1）卫生习惯。饭前便后洗手、勤洗澡、勤剪指甲、勤洗头等。

（2）自理能力。学会系鞋带、整理书包，自己进校等自己的事情自己做。
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（二）培养良好的学习习惯

1.逐渐养成聊城市实验小学学生十种品质：会倾听、会表达、会求助、会自控、会质疑、会欣赏、会反思、会合作、会实践、会创新。

2.养成正确的坐姿、握姿和读姿。保持头正、肩平、臂开、足安。
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3.生活即教育。认字、学习数学、学会观察、动手实践等。

4.亲子阅读。保证与孩子每天30分钟的阅读时间，帮助孩子养成良好的阅读习惯，从阅读走向“悦读”。

推荐书目：《一棵爸爸树》、《猜猜我有多爱你》《安徒生童话》、《十万个为什么》。

同时，请家长督促孩子入学前背诵10首自己喜欢的古诗，为今后的积累做好铺垫。

四、记安全知识

为了确保学生安全、健康、快乐地成长，我们要共同携手努力，加强对孩子的安全教育和监管，做好以下几个方面的工作：

1.疫情预防小常识

◎非必要不远行

◎不扎堆少聚集

◎戴口罩勤洗手

◎一米线要守好

◎需警惕不恐慌

◎早报告不隐瞒

◎有症状早就医

温馨提醒：根据市疫情防控指挥部要求，为进一步确保2022年秋季学期顺利开学，一年级新生要在8月15日前返回学校驻地，并提前三天向社区报备。

2．严防溺水事故

不私自或擅自与同学结伴下水游泳；不擅自到湖边、河流、水库等危险地方玩耍或钓鱼；发现同伴溺水时应立即呼喊大人营救。

3.自觉遵守交规

外出走人行道、斑马线、天桥，服从交警的指挥，不贪图方便翻越防护栏，不乘坐无牌无证车辆，不乘坐超员、超载车辆，未满12周岁不骑自行车、共享单车上路。

4.注意食品卫生安全

远离"三无"产品，不带零食及饮料到校。

五、备所需物品

学生的学习和生活用品要以简单、大方、实用为主，不要买新潮花哨的文具，以免孩子将其当玩具而分散学习注意力，也避免孩子之间互相攀比。

1.学习和生活用品
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2.课间人手"一件宝"

请为孩子准备课间活动的运动物品，如毽子、沙包、跳绳等，让孩子的课间更文明、更快乐。

由于疫情，避免聚集，学校不再安排现场领取入学通知书，相关的入学通知届时将会通过微信公众号平台发布，请及时关注“聊城市实验小学”官方微信公众号并注意查看相关信息。

让我们家校携手，帮助孩子形成良好的习惯，培育优秀的品格，共同陪孩子迈好人生第一步，实现从幼儿园到小学的顺利过渡。

